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112 Sachliche und formale Gesichtspunkte

Müller, Alois. Das Kloster Maria Opferung in Zug in seinen rechtshistori¬
schen Verhältnissen. Rechtehistorisches Gutachten, bearb. im Auftrag
des tit. Bürgerrates der Stadtgemeinde Zug von Dr. A' M'. IV + 37 S.

Zug, (Buchdr. J. Speck,) 1936. 1679

Zumhach, E. Krisis des Parlaments? Referendum und Initiative im Kanton
Zug seit 1874. (Zug. Njbl, 1936, S. 28—36). 1680

Straf recht.
Andres, Hans K. Bestrafung eines Duellanten im alten Bern. („Helvetia",

polit.-lit. Mschr, Jg. 54, 1935, Nr. 1, S. 22—24). 1681

Cattaui, Heinz. Entwicklung des Talgerichts von Engelberg unter Kloster¬
herrschaft. <Mit Ausschluß des Verfahrens des Blut- respektive Malefiz-
gerichts.) Diss. Jur. Univ. Zürich. Vili + 128 S. Stans, P. von Matt, 1935.

(Auch im Geschichtsfreund, Bd. 90, 1935, S. 1—130). 1682

Erni, A. Das Landgericht zu Egolzwil. (Heimatkde. d. Wiggertales, Heft 2,

1937, S. 4—6). 1683

Hahn, Philippe. Des faux-monnayeurs à Rovray au 14u siècle voir no. 369a.
1684

Studer, Rudolf. Die Geschichte des Solothurner Strafrechtes seit der Hcl-
vetik. Diss. Jur. Bern. 111 S. Solothurn, Buchdr. üassmann, 1935. 1685

Thormann, Prof. Wandlungen im Strafrecht. (Akad. Vortrag). (Zs. des
beni. Jtiristenvereins, 72, 1936, H. 4, S. 153—176). 1686

Tscharner, Hans-Fritz von. Die Todesstrafe im alten Bern. Diss. Jur. Bern.
Vili |- 154 S. Bern, Buchdr. Berner Tagblatt, 1936. 1687

H. Wehrwesen und Waffenkunde.
Allgemeines.

Bärlocher, A[dolf]. Grenzbesetzung 1914/1918. Erinnerungen der Sappeur
Kompagnie 1/6. (Umschlag: Eine Sappeurkompagnie im Grenzdienst
1914/1918). [Mit Abb.J IV |- 42 S. St. Gallen, Buchdr. Ostschweiz,
1937. 1688

Bloesch, Hans. Bieler Soldatenbriefc von dem 15. Jahrhundert, mitgeteilt
von H'B'. SA. aus: «Festschrift E. Welti», Aarau 1937. S. 116—127.
[Aarau, H. R. Sauerländer]. 1689

Dietschi, Hugo. Geschichtliches über das schweizerische Kadettenwesen und
100 Jahre Kadettenkorps Solothurn. (SA. aus der (Montagspost) der

(Solothurner Zeitung) Nr. 275, 287 und 293.) 31 S. Solothurn, Buchdr.
Vogt-Schild, 1937. 1690

Feldmann, [Marcus], Hundert Jahre Schweizer Wehrmacht. Hrg. von
Oberst i. Gst. Dr. F' unter Mitwirkung von Major i. Gst. Dr. [Gustav]
Däniker und Kav. Major |Max| Schafroth. [Mit Abb, 13 Tafeln und
illustr. Umschlag.] IV |- 259 S, Bern, Verlag Hallwag, 1935. 1691
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Frauenholz, Eugen von. Das Heerwesen der Schweizer Eidgenossenschaft in
der Zeit des freien Söldnertums. IV + X + 216 S. München, C. H.
Beck, 1936. Entwicklungsgeschichte des deutschen Heerwesens. (Hrg.
von Eugen von Frauenholz.) Bd. 2: (Das Heerwesen in der Zeit des

freien Söldnertums.) Teil 1. 1692

Gessler, E. A. Das „Hallwil-Schwert". (Jber. d. Schweiz. Landesmuseums,
1935, S. 39—44, mit 1 Taf.). 1693

Gessler, E. A. Schweizerische Bewaffnung zur Zeit der Mailänderfeldzüge.
(Schweiz. Lehrerztg, 81, 1936, S. 566—568). 1694

Claus, Werner. Kriegsvorbereitungen der alten Eidgenossen. (Die neue
Schulpraxis, Jg. 6, 1936, H. 4, S. 158—160). 1695

Jahre. 25 J' Sappeur-Bataillon 4. 1912—1937. Ein Erinnerungshcft an unsern
Militärdienst. Hrg. von einigen ehemaligen Offizieren des Bataillons. Mit
8 Skizzen. 132 S. Basel, Buchdr. K. Werner, 1937. 1696

Rebold, J, Oberst. Die Schweiz. Befestigungsbauten seit 1815. (Allg.
Schweiz. Militärztg, Jg. 81, 1935, Nr. 8, S. 472—486). 1697

Thomanii, J, Oberst. Beiträge zur Geschichte des Militär-Apothekerwesens
im Schweizer Heer. (Allg. Schweiz. Militärztg, Jg. 81, 1935, No. 7,
S. 396—406). 1698

Weber, P. X. Über die Bewaffnung und Ausrüstung zur Sempachcrzeit.
(Luz. Schulbl. Jg. 52, Nr. 6, S. 156—158, mit 1 Abb.). 1699

Willi, Haus. Die Geschichte vom Gebirgssoldaten, 1914—1918. Gebirgs-
Schützen-Kompagnie U/S. Illustr. von Arnold Schär, IV | 175 S. Zürich
und Leipzig, Rascher Verlag, (1937). 1700

Einzelne Kantone und Orte.
Bataillon 99, 1915—1935 (Basel). Ein Soldatenbuch. ([Hrg. von] Hauptmann

P[aul] Meier. (Mit zahlreichen Abb. und] Zeichnungen von Kunstmaler
J[ohann| J[akob] Lüscher, Basel-Riehen |wovon 1 Tafel, sowie 1 Karte].)
292 S. Basel, Zbinden & Hügin, 1935. 1701

Unteroffiziersverein der Stadt Bern, 1860—1935. Festnummer ((hrg. anläß¬

lich] der 75. Jubiläumsfeier) Samstag 7. September 1935 im Kursaal
Schänzli Bern. ([Red, von] Friedrich] Nilli.) [Mit Abb.] IV + 16 S.

(Bern, E. Flück 1702

Wcgeli, Rudolf. Inventar der Waffensammlung des Bernischen Historischen
Museums in Bern. (Jb. d. Bern. Hist. Mus, 16, 1930, S. 10—29, mit
Abb.). 1703

Wcgeli, Rudolf. Das Berner Zeughausinventar von 1687. (Jb. d. Bern.
Hist. Mus, 16, 1936, S. 30—38). ' 1704

Blondel, L. Les fortifications de l'oppidum gaulois de Genève. Voir no. 31.

1705

Kundert, F|ridolin). 100 Jahre Glarnerische Offiziersgesellschaft, (1836—
1937). Vortrag, gehalten von Major F. K' an der Hundertjahrfeier
am 10. Oktober 1937. IV j 28 S. Glarus, Tschudi, 1937. 1706
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Gessler, E. A. Ein Geschützrohr mit den Wappen von Graubünden, 1533.

(Jber. d. Schweiz. Landesmuseums, 1935, S. 43—56). 1707

Flückiger, Ernst. Das Kadettenkorps von Murten 1835—1935. Zu seinem

hundertjährigen Bestehen. (Jubiläumsschrift): [Mit 8 Tafeln.] IV + 56 S.

Murten, R. M. Strüby, [1935]. 1708

Petitpierre, André. Les miliciens de Neuchâtel-Villc au Val - de - Travers,
15S5—1815—1863. [Illustré.) IV -j 28 p. Fleurier, Montandon, 1935 1709

(Dietschi, Eugen.) 50 Jahre Offiziersgesellschaft Ölten. Eine Gedenkschrift
zum 50jährigen Jubiläum, 1887—1937. [Mit 8 Tafeln.] 141 S. Ölten,
Buchdr. Dietschi, (1937). 1710

Patir, M|ax]. Die Geschichte des Zürcherischen Artillerie-Kollegiums.
Teil 1: 1686—1798. [Mit 8 Tafeln) IV |- 42 S. Zürich, Komm. Beer,
(1935). 127. Njbl. der Feuerwerker-Gesellschaft in Zürich, 1935. 1711

Teil 2: 1804—1936. [Mit 1 Tafel.] IV + 58 S. Zürich, Komm.
Beer, (1936.) » 128. Njbl. der Feuerwerker - Gesellschaft Zürich,
1936. 1712

(Zürcher, Wolfgang.) 50 Jahre Unteroffiziersverein Zug, 1885/1935. Mit
2 Tafeln und illustr. Umschlag. IV + 52 S. (Zug. 1935). 1713

Fremde Dienste.
(Castella, Gaston.) La garde fidèle du Saint - Père. Les soldats suisses

au service du Vatican de 1506 à nos jours. (Texte de G' C (Avec)
Illustr. en couleurs de Fred Fay, [dont 24 planches, et I portrait hors
texte].) IV | 205 p. Paris, Aux Editions de la Clé d'or, (1935). 1714

Castella, Ernest. Un soldat gruyérien: Le général Simon Castella, 1825—

1885. (Annales frib, 25, 1937, p. 33—58, avec portr. et fig.). 1715

Donati, Alfred. Das Schweiz. Söldnerwesen. (O mein Heimatland, 1935,
S. 191—218, mit Abb.). 17 K.

Federer, J. In fremden Diensten, ein Davoser erlebt die Revolution in

Belgien vor 100 Jahren. (Davoser Revue, Jg. 12, 1937, S. 78 -80). 1717

Hunziker, A(dolf). Erlebnisse und Schilderungen aus der französischen
Fremdenlegion. Mit Illustr. [4 Tafeln]. 73 S. (Ölten.) Im Eigen-Verlag
des Verfassers, 1935. 1718

Membrez, A. Schliengener im Schweizerregiment des Fürstbischofs von
Basel in französischem Dienst, 1758—1792. (Markgräflerland, Jg. 7, 1936,
S. 73-76, 98 105, 113 — 119). 1719

Orliac, Jehanne d'. Suisses et Grisons, Soldats de France. Lettre-Préface
de Pierre Champion. [Avec des illustr. et 2 planches.] IV - VII +
296 p. Tours, Arrault, 1930. 1720

Scliafroth, M. F. Die Sterblichkeit im Heere von Sardinien-Piemont 1775—
1787. (Betr. auch Fremdenregimenter). (Schw. Mschr. f. Offiziere aller
Waffen Jg. 48, 1936, H. 11, S. 345—351). 1721

Scliafroth, M. F. Schweizer Dragoner im Nordischen Krieg. (Kl. Bund,
Jg. 18, 1937, Nr. 35, S. 283—284). 1722
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Scliafroth, M. F. Das Ende des Regiments Salis-Marschlins. (Schw. Mschr.
f. Offiz. aller Waffen, Jg. 49, 1937, S. 209—214). 1723

Schramm-Schiessl, Frh. F. v. Die Schweizer und Bündner Regimenter in
kaiserlich-österreichischen Diensten von 1691—1750. (Bündner. Monatsbl,
1937, S. 22—26). 1724

Vincenz, P. A. Offiziere der Familie Caprez-Truns im französischen Frem-
dendienste. (Bündner. Monatsbl. 1936, Nr. 10, S. 301—315). 1725

* **
Salis-Seewis, Guido v. Das Bündner Regiment Janctt in genuesischen

Diensten 1757. (Bündner. Monatsbl. 1936, Nr. 8, S. 225—246). 1726

Beretta, Gaetano. I ticinesi nella campagna di Russia <1812>. Con una
introduzione del Ten. Col. Guglielmo Vegezzi, una prefazione dell'autore
e un'appendice «Ode alla Patria» del Capitano Gian Domenico Cctti,
di Lugano, dedicata agli Eroi di Polotzk e della Beresina. [Con 6 tavole
e copertina illustrata.) IV |- 68 p. Bellinzona, Istituto editoriale ticinese,
1937. 1727

Die Zuger in französischen Diensten. Von M. A. (Aus dem „Vaterland",
Jan. 1936). (Heimat-Klänge, Beil. z. d. Zug. Nachr., 1936, S. 69—70,
73—74). 1728

Müller. Abenteuer eines Schweizeroffiziers in spanischer Gefangenschaft.
(Kl. Bund, Jg. 18, 1937, Nr. 9, S. 69-70). 1729

J. Bildende Kunst und Kunstgeschichte.
(Über einzelne Personen vgl. auch: Abteilung D, Personengeschichte.)

Donnier, Ol.-F. L'art religieux en Suisse romande. (La Suisse, Ann. nat,
0, 1935, p. 191-196). 1730

Gantner, Joseph. Kunstgeschichte der Schweiz. Von den Anfängen bis
zum Beginn des 20. Jahrhunderts. Bd. I: Von den helvetisch-römischen
Anfängen bis zum Ende des romanischen Stiles. Mit 236 Bildern
und Plänen. IV | XVI j- 290 S. Frauenfeld und Leipzig, Huber
(1936). 1731

Holderegger, Herrn. Nachrichten, hrg. von der Gesellschaft für Schweiz.
Kunstgeschichte. (Anz. f. schw. Altcrtumskde, Jg. 38, 1936, S. 153—158,
237—240). 1732

Dasselbe 1937. (Anz. f. schw. Altertumskde, Jg. 39, 1937, S. 76—80,
155—159, 253—256, 338—342). 1733

Jeanneret, Maurice. La fondation Leopold Robert. (Musée neuch, 22, 1935,

no. 4, p. 152—154). 1734

Jenny, Hans. Kunstführer der Schweiz. Ein Handbuch, unter besonderer
Berücksichtigung der Baukunst. 2. Aufl. [ Mit zahlreichen Abb, Grundrissen

und 1 Karte.] Xll 566 |- Abb. 168 S. Bern, Büchler,
|I935). 1735
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